



精准查摆问题 精准督导短板 精准验收成效

我省靶向发力整改脱贫攻坚存在问题

H 精准发力脱贫攻坚④

■ 本报记者 傅人意 通讯员 林雪波

海南日报记者5月21日从省扶贫办获悉，我省今年将采取建立定期通报制度、开展全省“大比武”活动等举措对脱贫攻坚中存在的问题进行精准整改，确保各类问题整改到位。

全省“一盘棋”精准查摆问题

我省针对国家脱贫攻坚成效考

核、巡视、审计、督查等各类途径发现的问题，由省级层面进行梳理汇总制定全省性整改方案，之后将全省性整改方案直接印发至村委会，然后采取自下而上、逐级查摆、一体整改的方式，由村、乡镇、行业部门、市县逐级对照省级方案进行排查问题，举一反三、全面查摆、逐级上报，全省上下形成“一盘棋”。

各级都建立本级台账，坚持对账销号，逐级开展“清单”式、台账式管理，查摆问题要见人见事，特别是涉

及“三保障”、产业扶贫、就业扶贫、资金管理等方面，杜绝含糊不清、模棱两可的现象，坚持问题查摆不到位不放过，倒逼上下各级认真查摆、不走过场，为实施精准整改提供有针对性的靶子。

针对查摆问题，精准制定整改措施。全省自上而下逐级审核整改方案，严格把关，坚持整改措施制定不到位不放过，各项措施手段必须具体化、细化，便于操作。

精准督导短板并定期通报

整改工作启动后，迅速加强脱

贫攻坚问题整改监督指导机制，确保问题整改持续推进、扎实实施推进。上半年，9个省委脱贫攻坚战督查组和各市县脱贫攻坚督查组将紧紧围绕全省性整改方案和各市县整改方案，对照各级问题清单，盯住三保障、就业扶贫、资金监管等重点短板问题开展随机暗访，及时发现问题、及时反馈问题、及时跟踪督办。

省指挥部办公室坚持每半月通报整改进度，及时总结推进经验，及时提出推进问题整改过程中存在的突出问题，解决市县遇到的困难。对于整改进度比较滞后的市县印发督办函。各市县也实行定期通报和

定期听取汇报制度。通过规范监督机制，确保各级始终绷紧问题整改这根弦，确保在整改期限内完成各项整改任务。

开展“大比武”精准验收成效

到了整改期限，省指挥部将开展全省脱贫攻坚问题整改“大比武”活动，围绕整改方案和各类整改事项的落实情况，采取进村入户核查、访谈干部群众、查看项目等方式，全面验收整改成效，实行量化评分排名，对整改成效好、成绩优异的市县进行表扬，挂流动红旗；对于整改成

效差、成绩靠后垫底的市县进行通报批评并约谈其市县领导，挂警示黄牌。

“大比武”活动后，继续向各市县反馈未完成整改事项，始终坚持问题导向、始终扭住问题整改不放，继续完成查缺补漏工作。我省把“大比武”结果和平时掌握情况纳入对市县党委政府2020年脱贫攻坚成效考核评价的内容，全面推进各项整改措施落地见效，推进各类问题整改到位，为我省实现“三连胜”，高质量打赢脱贫攻坚收官之战打下坚实的基础。

(本报海口5月21日讯)



拓宽农村公路 助力乡村振兴

5月19日，文昌重兴镇群先村排田村民小组茂密的椰林下，挖掘机正在进行农村公路窄路面拓宽工程的土地平整。

文昌多举措推进农村公路建设，不断完善农村路网，带动农业产业、乡村旅游的发展。

本报记者 袁琛 摄

五指山市毛道乡实施“五个一批”稳就业 端稳贫困劳动力务工“饭碗”

H 为全面建成小康社会打下决定性基础

■ 本报记者 李梦瑶 特约记者 刘钊

5月21日一大早，五指山市毛道乡空茅村小组脱贫户黄周艺拎着水壶从家里出发，步行百余米来到了村里的一处挡土墙建设工地。“早上出来务工，下午上山干农活，两不耽误。”说话间，黄周艺熟练地拎起铁锹，很快便忙活开了。

今年39岁的黄周艺，平日里靠割胶、上山采摘野生蜂蜜谋生。受疫情影响，最近一段时间股价下跌，蜂蜜销售不畅，让他顿时萌生外出务工补贴家用的念头。“可我以前没有打工的经验，根本不知道该去哪里找活干。”正当黄周艺发愁时，村里的帮扶干部主动找上了门。

自疫情防控进入常态化后，毛道乡党委、政府就将推进贫困劳动力就业稳岗工作提上了议程。“我们多次召开专题会议研究贫困户劳动力返岗就业工作，同时发动驻村工作队、党员、帮扶责任人‘三支力量’，挨家挨户上门摸排掌握贫困劳动力务工意愿和就业服务需求。”毛道乡扶贫办公室工作人员黄肖文介绍，与此同时，该乡积极对接相关用工单位，通过“双摸底”保障了贫困劳动力与用工企业供需信息的顺畅。

今年2月底，毛道乡联合市人社局、市就业服务中心举办了建筑工人技能培训

班。从安全生产、技术操作、注意事项等方面进行理论性学习后，黄周艺等9名本地劳动力在帮扶干部的“牵线搭桥”下，来到空茅村的一处扶贫基础设施项目工地实现了就近就业。

“按照200元一天的工钱来算，疫情期间我足足挣了1.5万余元。”黄周艺笑言，荷包鼓起来，这让他的心里更踏实了。

除了在工地打零工，近年来毛道乡通过调整产业结构，培育新型农业经营主体，也为当地贫困劳动力创造了不少“家门口”的就业机会。“我们打造了一处120亩的标准化百香果种植基地，同时引进公司进行百香果酒、百香果红茶的深加工，共吸纳近20名本地群众就近就业。”在毛道村驻村第一书记黄叶军看来，村民在产业基地和扶贫车间务工不仅能增加收入，还能学到技术，可谓一举两得。

这些成绩的取得，得益于五指山市毛道乡政府科学制定“五个一批”工作举措，坚持“一站式”精准服务，确保了疫情防控期间“就业服务不打烊”。

“五个一批”即支持返岗复工一批，建立一站式服务通道，帮助农民工尽快返岗复工。实时掌握就业供需关系，灵活实现稳定就业。目前已帮助贫困劳动力670人返岗复工。

二是帮助招聘录用一批。今年2月，

毛道乡政府联合五指山市人社局、市就业服务中心举办了建筑工人技能培训班，对参加培训的贫困户劳动力18名，从安全生产、技术操作、注意事项等方面进行理论性学习，目前参加培训的18名贫困户学员已全部实现就业。

三是动员投身农业解决一批，引导返乡农民工就地参加春耕备耕，参与农业基础设施建设，到新型农业经营主体来就业。毛道村百香果基地吸纳了当地13名群众就近就业。

四是鼓励用本乡扶贫基础设施项目吸纳一批，深入挖掘用工潜力，鼓励优先吸纳本乡农民工和贫困劳动力。毛道乡汽车检测中心作为乡村集体经济建设的扶贫项目，吸纳了8名群众就近就业，此外，毛道乡企业不老酒厂为4名贫困劳动力提供就业岗位。

五是开发公益岗位安置一批，为暂时无法外出、生活困难的贫困劳动力开发一批临时消杀员等临时性公益岗位来托底安置，保障其基本生活，已为25名暂时无法外出、生活困难的贫困户提供工作岗位。

海南日报记者了解到，截至5月21日，毛道乡累计为818名贫困劳动力解决就业问题，占全乡贫困劳动力总数逾53%。2020年至今，该乡为183名贫困户落实务工奖励性补贴共计69.26万元，确保贫困劳动力就业服务“不掉链”。

(本报五指山5月21日电)

扶贫有政策 读书有保障

日前，在白沙黎族自治县最偏远的小学——南开乡高峰村高峰小学，老师为在黑板上答对题的一年级同学点赞。

据统计，白沙投入教育扶贫资金加强贫困家庭学生教育资助，持续提升校园以及教学设施，对不能跟班就读的残疾适龄学生开展送教上门等帮扶。

本报记者 袁琛 摄



贫困户有了「海上银行」

■ 本报记者 张惠宁

5月20日10时，艳阳高照，临高县新盈镇厚水湾码头，撑起了一把把宽大的遮阳伞，数十名工人分成若干小组，正在伞下细心地检查修补黑色的渔网。旁边，成捆的渔网一大团一大团地整齐码放在码头上，这是刚刚检查修补好的渔网，整装待发，准备乘着渔船投入到深海3000多亩的养殖海域，组成一个个大型深海抗风浪网箱——今年的金鲳鱼养殖已经开始了。

这里是国内规模最大的深海网箱养殖公司——临高海丰养殖发展有限公司的临高养殖基地，2019年，海丰金鲳鱼养殖产值达到1.51亿元，实现销售收入2.11亿元。2016年以来，作为国家产业化重点龙头企业，海丰养殖承担起临高产业扶贫的重任，以“贫困户+村委会+公司”的主要合作模式，带动覆盖临高9个乡镇的8000多名贫困户脱贫，被誉为“贫困户的海上银行”。

探索产业扶贫之路

“公司一般每年四五月时开始投鱼苗，10月上市。这两年没受台风等自然灾害影响，也没有病害，公司效益很好。我们已经连续3年共给贫困户分红2320万元。”5月20日，海丰养殖临高基地经理符亚五告诉海南日报记者。

2016年，临高全县建档立卡贫困人口共19684户90638人。怎样才能让贫困群众尽快摆脱贫困，临高县委、县政府2016年至2018年积极探索产业扶贫道路，立足临高“鱼米之乡”的优势，依托本土龙头企业，将产业扶贫资金投入海丰养殖公司等19个农企，采取资金委托运营的模式，由贫困户委托村委会与帮扶企业签订合作协议，重点建立了19个产业扶贫基地，对全县贫困户进行主体带贫。

海丰养殖公司成立于2002年，主要经营海水养殖、海产品加工和销售。拥有40余亩的新建码头、综合产业区。养殖区拥有确权优质养殖海域3000多亩，布设多功能大型深海抗风浪网箱600多口，配套养殖辅助船40余艘。

每年固定支付分红

临高海丰“深水网箱养殖项目”成为全省带动贫困人口最多的产业扶贫项目之一。海丰养殖公司综合部主任苏丽芳介绍，2017年，临高将全县9个镇1906户8415人贫困人口共4685.92万元产业扶贫资金，作为“股金”注入海丰公司，由镇农业中心、村委会根据贫困户授权，代表贫困户与公司签订协议进行合作，将贫困户的产业扶贫资金，委托海丰公司运营，公司共收到财政扶贫资金4724.24万元，使用项目专用资金台账，全部用于生产经营。

苏丽芳说，公司按每年固定收益的方式支付分红，“贫困户+村委会+公司”合作模式，合同期为10年，前3年每年的收益按入股资金的15%计算，后7年每年的收益按入股资金的10%计算。

2019年，在这种合作模式的带动下，为了壮大村集体经济，海丰公司又采用了“村集体扶贫资金收益分红”合作模式，吸纳了2164万元的村集体扶贫资金入股。

“2017年发放扶贫分红706万元，2018年发放扶贫分红702万元，2019年发放扶贫分红912万元(包括第二种模式分红200多万元)，为贫困户永续脱贫提供产业支撑。”苏丽芳说。

公司不管亏赚，都要固定支付分红。贫困户一户五六口人的产业扶贫资金入股，每年固定分红收入就有四五千元，可连续10年享有。海丰养殖临高基地在当地招收了300多名农民工(包括数十名贫困劳动力)，从事深海喂养、洗网、换网、捕捞以及织网等工作，最低工资每月包三餐3040元，享受轮休。

为了让深海网箱养殖扶贫继续惠及贫困户奔小康，以及提供更多的就业机会，海丰养殖公司抓住有利时机，不断扩大规模，2018年和2019年又在海南陵水和广西防城建立了新的深海网箱养殖基地，牵头成立了“海南海丰海洋牧场产业化联合体”，致力于推动海南深水网箱产业链上下游长期合作，降低农业风险和经营成本。

(本报临城5月21日电)

牢记嘱托
海南答卷

决胜攻坚战